










特集　「あすぴあ」と「シムネット」


～「小平市民活動支援センター」と「小平市民活動ネットワーク」〜


次の各問いに、〇か×かで答えてみてください。


問１　この広報紙「連」は「あすぴあ」の情報紙である。・・・・・・・・・・（　　　）


問２　「あすぴあ」と「シムネット」は同じである。・・・・・・・・・・・・（　　　）


問３　「シムネット」とは、「小平市民活動ネットワーク」の略称である。・・・（　　　）





ヒント：下の表を参考にして、考えてみてください。








ＮＰＯ法人 小平市民活動ネットワークの主な事業　2018年（平成30年）5月現在　





小平市民活動支援センター“あすぴあ”指定管理事業　


会議室等施設貸出など小平市民活動支援センター管理・運営


学習会・講演会・交流サロン開催


市民活動についての相談・支援


ＮＰＯフェスタ開催（平成30年10月28日（予定）


ボランティア・市民活動情報紙「あすぴあ通信」発行（年6回発行）


ホームページ運営、メールマガジン、facebookの配信


「市民活動団体データ集 むすぶ」発行（毎年4月発行）	








　ＮＰＯ法人小平市民活動ネットワーク（略称シムネット）





市民活動情報収集・発信事業


情報紙「連」発行（毎月10日発行・1500部）


ホームページ、facebook運営（年間の月別イベント等、役立つ情報）


当





ネットワーク構築・交流推進事業


みこしプロジェクト


“みんなでかつぐ　こだいらのこれからの　しみんかつどう”市民を対象に、市民活動への気づき、ネットワーク化支援を目的とする事業。


ＮＰＯボランティアセミナー


主催：市内３大学、小平社会福祉協議会ボランティアセンター、ＮＰＯ法人小平市民活動ネットワーク　市民活動団体の協力を得て、大学生に市民活動体験・学習の機会を提供する事業。


交流事業：夏季、新年交流会など


市民活動団体・関心ある一般市民間の交流推進を図る事業。





普及啓発事業


NPOフェスタ参加


講師紹介・派遣





≪解説と解答≫


問１　「連」は、ＮＰＯ法人小平市民活動ネットワーク、すなわち略称「シムネット」の情報紙なので　（×）


問２「あすぴあ」は小平の市民活動団体であるＮＰＯ法人「シムネット」が、小平市から指定管理を受けて運営しています。（×）　　　問３　（〇）


※ シムネットは、「小平で活動している市民活動団体やサークルや人々が網の目のようにつながることで、小平のまちがもっと楽しく暮らしやすくなったらいいなぁ」という思いから、2004年4月に生まれました。そして、小平市の市民活動を支援するセンターである「あすぴあ」は、同じ市民活動をしている団体が企画・運営した方がよいということでシムネットが応募し、さらに、今年度から引き続き５年間、指定管理者となりました。（シムネット、あすぴあの詳細はそれぞれのホームページをご覧ください。）


【シムネット：http://kodaira-shimnet.jp】【あすぴあ：http://kodaira-shiminkatsudo-ctr.jp】
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