特　集
　このまちで安心して暮らし続けるために〜市内で盛り上がる居場所づくりの機運〜
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本紙で昨年２度にわたり取り上げてきた市内の居場所づくりの動きが、今年になってさらにあちこちで見えるようになりました。学園西町、学園東町、小平駅近く、小川町などで、その対象は高齢者や子ども、多世代などさまざま、運営主体も色々です。
◆交友サロン　こげら
　学園西町地区に地域連絡会が活動していることは、「連143号（昨年12月）」に特集しましたが、地域連絡会の中から「地域の見守り」「防災」などの地域課題が提示される中、学園西町地区で建物の一部を地域活動に役立てたいという学園交友サロンのオーナーの方からのご意向を受け、地域の見守りの一環として、７月に「交友サロンこげら」をオープンすることになりました。回を重ねた地域連絡会の中で培われた信頼関係と、問題解決の糸口が見えた安心感が土台になったのではないかと思われます。「交友サロンこげら」は市の担当課（市民協働・男女参画推進課）と小平市社会福祉協議会が支援に入っているものの、地域連絡会を中心とした居場所準備委員会を立ち上げ、運営協力者も募集しています。現在、７月２日の開所式や７日の本格オープンに向けて準備が進められています。
◆「こだまちサロン助成事業」がスタート
　本紙147号「助成金情報」で取り上げた「こだ（いら）まち（なか）サロン助成事業〜小平市高齢者交流活動支援事業〜」は、小平市社会福祉協議会が小平市から委託を受け昨年度スタートした事業です。今までも高齢者を対象とした「ほのぼのひろば＊」を市内15ヶ所の地域センター等で開所・運営支援を行ってきましたが、高齢になっても歩ける距離に交流の場があり、運営者・協力者ともに介護予防できるように、というねらいがあります。
　この助成事業の要綱作成にあたっては、他市の先行事例を数多く調査し、その上で小平の実情を踏まえて取りまとめたそうです。重点を置いた点は、通常は助成の対象になりにくい、でも団体運営には欠かせない備品や、講習会などの費用も対象範囲にするなど柔軟性を持たせたこと、多世代交流も含めていること、支援する側される側の区分けをなくす意味でも一定程度の利用者負担を設けること、サロン同士のネットワーク構築などで、「あくまで活動の下支えでありたい」と
地域福祉推進係の上原哲子さんは話しています。「もちろん、すでに互助的に活動なさっている方々はそのまま継続していただき、すべてをこの枠に当てはめるつもりはない。より活動しやすい方法を選択してほしい」そうで、「地域の居場所についてこんなことを考えているんだけど…」といった相談から随時受け付けています。
　4月26日に行われた本事業の説明会後、予想外の問合せが多数あったそうです。公民館で料理サークルとしてずっと活動してきた方々が、実は“居場所”の機能を果たしていたことがわかったり、「今までとは違った意味で地域を知ることができた」と上原さんは話していました。
（＊ほのぼのひろば：民生委員児童委員とボランティアが協力して、自宅にひきこもりがちな高齢者の生きがいの場となることを目的に、趣味や創作活動などを行っています。）
◆市民活動ができること
　居場所は、ハードとしての「場所」だけでなく、ソフトとしての「場」づくりも重要です。そこに集う人たちの要望に応えて、レクリエーションや勉強会などをする時、市民活動団体の力をうまく取り入れると活動も多彩に楽しく、かつ運営も楽になるでしょう。また、イベントだけではない、運営全般の支援として第３者的に市民活動団体が関わったり、運営スタッフの人材育成などの場面で頼りになるのがボランティアセンターや市民活動支援センター“あすぴあ”などの中間支援組織であり、市民活動団体データ集『むすぶ』です。さまざまなテーマで活動しているテーマ型組織（市民活動団体）と、居住地で組織されている地縁型組織（自治会や町内会など）が縦糸と横糸のようにお互いの持ち味を活かして連携することで、地域コミュニティが活発化し、より暮らしやすい地域になるのではないかと思いました。（田原）
2016年度小平市市民活動支援公募事業が決まりました！（今後、随時「イベント情報」欄でご紹介します）
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