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緊急アンケート後から、市民活動に役立つ情報（公的支援策、総会や助成金に関すること等）だけでなく、市民として役立つ地域の食や医療、外国人向けの情報など、新型コロナウィルス関連情報を随時情報発信しています。感染拡大防止はまだまだ続くと思われます。あすぴあとしては、今後も市民活動のニーズを集め、できるだけ実施してきたいと考えています。





その後５月連休には、センターとのつながりを確認する機会にしてもらえるよう全登録団体に職員の一言メッセージを添えてハガキを出しました。「手紙をもらって自分たちもメンバーと連絡を取り合った。オンラインなら遠くに離れたメンバーとも連絡取って新しい取り組みが出来そう」「丁寧な添え書き、暖かく感じました」など、10数件の返信をいただきました。





6月9日（火）から開館しました！　


3ヶ月にわたる休館でご不便をおかけしました。当分の間以下のような感染拡大防止策を取らせていただきます。


～ご利用にあたっての基本ルール～


●会議室の定員は半分（15名程度）にします。


●貸し出し備品は一部に限ります。


●体温測定をし、具合の悪い人は参加をご遠慮下さい。


●参加者に連絡が取れる体制を確保してください。後日感染者がいたことがわかった場合は、速やかに報告して下さい。


●必ずマスクを着用して下さい。


●人との距離を2ｍ程度保って下さい。


●利用の前後に手指のアルコール消毒を行って下さい。


●定期的に換気をして下さい。


●原則、飲食はしないで下さい。


●交流スペースの使用は控えてください。ドリンクコーナーは撤去します。また滞在は1時間程度とします（人数を制限する場合もあります）


●一度手に取ったチラシはお持ち帰り下さい。


●印刷作業は最低限の人数（1～2人）で行って下さい。


＊予約時および利用当日にチェックシートで確認させていただきます。詳しくはホームページをご覧下さい。





【問合せ先】


小平市民活動支援センターあすぴあ


☎ 042-348-2104、FAX 042-348-2115


〒187-0031小平市小川東町4-2-1


9:00〜21:00（月・祝および奇数月第２日曜休館）


E-mail:info@kodaira-shiminkatsudo-ctr.jp


URL:http://kodaira-shiminkatsudo-ctr.jp





≪活動の工夫や対策≫


そんな制約がある中でも、団体メンバーや利用者の気持ちが途切れないように、知恵を絞って様々な工夫と努力をしていることがわかりました。例えば、お弁当に切り替えて活動を続けているこども食堂、ITの得意技を活かしてお弁当アプリの開発・普及活動を展開している団体、活動再開時に必要な感染防止策の備えをしたり、買い物をしながら音響信号の音量調査や作動状態を確認している視覚障がいのある方等です。





≪活動への影響≫


・大半の団体が、会議や会報発行も含め、予定していた事業や活動の延期・中止・制限・自粛など計画の見直しに迫られた。


・年度末のため総会関連の事務作業の滞り


・２割弱の団体は収入減に直結


・課題の対象者の精神的ストレスの心配


・団体メンバーの高齢化を考えると活動に慎重にならざるを得ない。





休館中に緊急アンケートを実施しました


新型コロナウィルス感染拡大防止のため市内の公共施設が休館になり、市民活動団体は活動の場所が無くなったと同時に、人と人とのつながり自体がリスクになるという、今まで経験したことのない事態になりました。そこであすぴあでは緊急アンケートを実施し、今回の事態が市民活動に及ぼしている影響、団体の運営の工夫や配慮、あすぴあや行政等に求める支援について調査しました。この結果はあすぴあの今後の事業に活かすと同時に、団体同士が共有し今後の活動へのヒントとしてもらいたいと思います。


【期間】2020年4月3日（金）～7日 （火）【対象】あすぴあ登録団体および市民活動団体データ集『むすぶ』掲載団体のうち、メールのある団体213団体【回答】78団体（回収率36.6％）


＊以下に簡単に報告します。詳細はホームページをご覧下さい。





2010.4.1からNPO法人小平市民活動ネットワークが指定管理者として小平市民活動支援センターの管理運営をしています。
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